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Antwort auf Anfragen 
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Ressort / Stadtbetrieb 
 
 

GB 4 Finanzen und Beteiligungssteuerung 
 
Ressort 403 - Finanzen 
 
 

Bearbeiter/in 
Telefon (0202) 
Fax (0202) 
E-Mail 
 

Christoph Berg 
563 4212 
563 8034 
christoph.berg@stadt.wuppertal.de 

Datum: 
 
Drucks.-Nr.: 

08.04.2024 
 
VO/0334/24/1-A 
öffentlich 

Sitzung am Gremium  Beschlussqualität 

23.04.2024 Ausschuss für Finanzen, Beteiligungs-      Entgegennahme o. B. 
                     steuerung und Betriebsausschuss WAW  
 

Antwort der Verwaltung auf die Große Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 
20.03.2024 zum Thema „Gewerbesteuer" 

 
Grund der Vorlage 
 
Große Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20.03.2024 zum Thema 
„Gewerbesteuer“. 
 
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Finanzausschuss nimmt die Antwort ohne Beschlussfassung entgegen. 
 
 

 
 
 
Unterschrift 
 
 
Thorsten Bunte 
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Begründung 
 
Antwort 
 
 

1. Wie ist die Struktur der Gewerbesteuerzahler*innen?  

Wir bitten um Auflistung in der Form  

X Betriebe zahlen weniger als 10.000 € pro Jahr und wie ist die Gesamtsumme 

dieser Betriebe,  

Y weniger als 100.000 € (und die Gesamtsumme) und  

Z weniger als 1 Mio. € (mit Gesamtsumme).  

Wie viele Betriebe zahlen mehr als 1 Mio. €?. 

 
Antwort: 
 
Aktuelle Struktur der Gewerbesteuerzahlenden (2024) 
 

Anzahl Betriebe GewSt weniger als Gesamtsumme 

3.561 10.000 € p.a. 13.062.362 

1.764 100.000 € p.a. 49.013.745 

228 1 Mio. € p.a. 56.850.326 

22 mehr als 1 Mio. € p.a. 102.404.092 

 
 

2. Für die Betriebe über 1 Mio. € Gewerbesteuer pro Jahr hätten wir gern eine 

anonymisierte Aufstellung der Summen in 2023. 

 

Antwort: 

 

Betriebe mit mehr als 1 Mio. € p.a. GewSt 
 

Anzahl Betriebe GewSt mehr als Gesamtsumme 

21 1 Mio. € p.a. 101.200.279 

 
Eine – auch anonymisierte – Darstellung von Einzelsummen dieser Betriebe ließe 
u.U. Rückschlüsse auf einzelne Gewerbesteuerzahler zu und ist daher zwecks 
Wahrung des Steuergeheimnisses nicht möglich. 
 
 

3. Bei wie vielen Betrieben gab es im Jahr 2023 auffallende Veränderungen der 

Steuerzahlungen? 

Kennt die Verwaltung die Gründe dafür? 

 

Antwort: 

 

a) Im Jahr 2023 erfolgten 92 Sonderbewegungen, Zu- und Abgänge über 
500.000,00 €. 

 
b) Die Sonderbewegungen erfolgen unter Angabe folgender 4 Gründe 

- Veranlagung 
- Vorauszahlung-Anpassung 
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- Vorauszahlung -Messbescheid 
- Berichtigungsveranlagung 

 
 

4. Wie ist die bisherige Entwicklung der Gewerbesteuerzahlen in 2024 (1. Quartal) und 

wie ist die Erwartung der Verwaltung für die Jahressumme in 2024? 

 

Antwort: 

 

Zu diesem frühen Zeitpunkt im Jahr kann aufgrund der hohen Volatilität der 

Gewerbesteuer noch keine verlässliche Prognose hinsichtlich eines möglichen 

Gewerbesteuer-Aufkommens im Jahr 2024 getroffen werden. Das Gewerbesteuer-

Aufkommen im ersten Quartal hat sich aber entwickelt wie erwartet. 

 

 

5. Wie ist die Entwicklung der Gewerbesteuerzahlen sowie des Gewerbesteuer-

Hebesatzes seit 2014? 

 

Antwort: 
 
Der Hebesatz Gewerbesteuer liegt seit 2014 unverändert bei 490 v.H.. 
 
Die Entwicklung der Gewerbesteuerzahlen seit 2024 ist nachfolgend auf Basis der 
Gewerbesteuer-Jahresergebnisse dargestellt: 
 

Jahresabschluss Gewerbesteuerentwicklung 

2014 156.580.615 € 

2015 180.397.655 € 

2016 208.473.088 € 

2017 289.207.722 € 

2018 211.488.724 € 

2019 237.309.894 € 

2020 * 237.500.000 € 

2021 249.065.827 € 

2022 257.569.000 € 

2023 299.537.720 € 

* Das Ergebnis 2020 entspricht gemäß NKF-CIG dem Planansatz (Ergebnis + 

Isolierung) 

 

 

6. Wie viele Unternehmen sind von der Gewerbesteuer befreit? 

 

Antwort: 
 
12.467 Betriebe haben einen Gewerbesteuermessbetrag in Höhe von 0,00 €. 
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7. Wie ist die Entwicklung der Gewerbesteuereinnahmen in NRW seit 2014? 

 

Antwort: 
 
Die Entwicklung der Gewerbesteuereinzahlungen seit 2014 ist der nachfolgenden 
Tabelle (Quelle IT-NRW) zu entnehmen: 

 

Gewerbesteuereinzahlungen der Städte und Gemeinden in NRW 

Jahr in Milliarden Euro 

2014 9,6 

2015 10,4 

2016 11,1 

2017 12,5 

2018 12,7 

2019 12,8 

2020 10,2 

2021 13,3 

2022 15,4 

 
 

8. Wie hat sich die Zahl der sozialversicherungspflichtigen Erwerbstätigen im Zeitraum 

von 2014 bis heute entwickelt?? 

Antwort: 
 
Die Zahl der sozialversicherungspflichtigen Erwerbstätigen im Zeitraum von 2014 bis 
heute hat sich wie folgt entwickelt. Der Stichtag ist für jedes Jahr der 30.06., da für 
2023 noch keine Zahlen für den Stand 31.12. vorliegen. 
 

Jahr  
(Stand 30.06.) 

Anzahl sozialvers. Beschäftigte insgesamt 

2014 115.057 

2015 118.021 

2016 120.108 

2017 123.121 

2018 125.894 

2019 127.846 

2020 127.373 

2021 130.840 

2022 133.876 

2023 134.529 
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Klimacheck 

Hat das Vorhaben eine langfristige Auswirkung auf den Klimaschutz und/oder die 
Klimafolgenanpassung? 

X neutral /nein 

☐ ja, positive Auswirkungen 

☐ ja, negative Auswirkungen 

Begründung: Die Vorlage hat keine Klimarelevanz. 
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